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Serbătoarea 
naţională 

de astăzi. 
(M. B . ) . O jumëtate de secol s'a 

strecurat dela memorabila zi de 3 /15 
Maiu 1848, când Românii din Tran-
ivania serbară renaşterea limbei şi 
naţionalităţii lor. 

Apusul se luminase de făclia liber-
taţii, o suflare de viaţa răzbea în
viorând peste tot continentul, până 'n 
cele mai depărtate unghiuri din spre 
resärit. Piepturile svîcneau uşurate 
de robie, pătrunse de libertate, mâni 
cu mâni so uneau în frăţie pentru 
щаШ îndreptăţire. 

Turburatu-s'au neamurile, plecatu-
s'au împărăţiile şi sguduitu-s'a pă-
môntul. 

Resmeriţe şi crâncene versări de 
sânge se iviră între popoare, ca un 
lagel molipsitor pretutindeni rësboiul 
se lăţea în toate statele. Ca o masă 
deslănţuită omenimea resvrătită lupta 
sä se elibereze de sub jugul împilă
tor al robiei. 

Si Carpaţii rësunau de but < itul tu
nurilor. Ungurii resvrătiţi prin crân
cene lupte sguduiau monarchia. 

Ce se întômpla atunci cu poporul 
românesc ? 

Neclintit şi credincios rëmase ali
pit Tronului, spriginind cu umerii sei 
Tronul, luptând cu bărbăţie contra 
celor resculaţi, ţinend piept vrăşma
şului. Răbdat-a chinuri şi moarte cum
plită pentru stăpânire, căreia îi ju
rase credinţă, — ear' Românul nu-şi 
calcă jurământul. 

Această eră de libertate deştepta 
Insa, în inima acestui popor leal, mai 
nobile sentimente. Nu cu pradă şi cu 
mistuitoare flăcări ştiu el să-'şi ma
nifesteze dorul de libertate. Cu câtă 
judecată şi cu cât cumpët con-
ducëtorii noştri naţionali avontară 
poporul nostru, pentru a se afirma 
ca naţiune conştie de drepturile ei. 

Cei 40 de mii de Români, care 
plecară la Blaj pentru a face cea 
mai frumoasă şi memorabilă serbă-
toare naţională de pe câmpul liber
tăţii, nu se duseră rësboinici cu arme. 
Pară săbii şi lănci în frunte conduşi 
de episcopii lor, în pace se adunară 
ca la rugăciune, pentru ca să puie 
jurämentul de lealitate pentru Tron, 
rostind — credeul — pentru revendi
carea drepturilor lor naţionale. 

Uniţi mână în mână, toţi cei cu 
inima română, depuseră solemnul ju-
ramênt, cu sfinţenie să lupte pentru 
neam pentru limbă şi pentru egala 
Îndreptăţire a naţionalităţilor. Strînşi 
sub stindardul naţional jurară să păs
treze limba, religiunea şi pămentul 
strămoşesc şi în luptă dreaptă să nu 
pregete nici odată, până când nu vor 
câştiga drepturile şi libertatea na
ţională. 

Conştiinţa naţională era trezită, ti
nerimea însufleţită şi pe orisontul 
neamului nostru se ivi după secole 
de amar şi de robie, o zi luminată. 

împlinim astăzi a cincizecia aniver
sare a acestei serbători naţionale. 

Dacă ne dăm seamă de situaţiunea 
noastră actuală vedem, că încă vrăj
maşii ne calcă şi ne copleşesc şi 
mulţi sunt cei-ce luptă cu noi dela 
înălţime. Jignite sunt inimile noastre 
de nedreptăţile suferite şi amărîte sunt 
sufletele noastre de prigonirile ce le 
îndurăm. 

Să ne cufundăm deci în reminis
cenţele acestui trecut falnic, să ne 
oţelim inimile noastre la demna ati
tudine a părinţilor noştri. Din aceste 
amintiri sorbi-vom putere şi mai de
parte să stăm ca un zid neclintit 
faţă 'n faţă cu cel vrăjmaş, pe basa 
drepturilor noastre. 

Români ridicaţi-ѵё capetele sus şi 
în această mare zi, rostiţi credeul 
naţionalităţii voastre — ca o rugăciune 
în memoria părinţilor voştri. 

Faceţi zi de serbătoare din această 
aniversare, îndreptaţi-ѵё spre biserică, 
rugaţi-ѵё Celui de Sus, pentru me
moria celor 4 0 de mii Români uniţi 
într'uu singur cuget pentru binele 
neamului nostru. 

Mame române, voi, cari sunteţi 
vistierul naţiunii noastre, srîngeţi-Ve 
copilaşii în juru-vë, improsp6taţi-le 
aceste acte înălţătoare de suflet, ca 
să prindă rădăcini în sufletele acestor 
tinere -vlăstare.. Serbaţi zina c e a s t a 
ca cea mai sfântă a neamului nostru 
şi în cercu 1 Mns al familiei noastre 
ca să rëiuaie l in neamuri în neamuri 
spre vecnică amintire. Celoraialţi 
tuturor vrăjmaşul va cerca să puie 
pedeci, voauă însë nu Vi-se va putè 
împotrivi nimeni, căci în sanctuarul 
vostru, voi sunteţi ângerul păzitor al 
neamului nostru. 

Voi, mame duioase şi îndelung 
răbdătoare, cari din patimi ştiţi nă-
păstuirile neamului nostru, spuneţi 
pruncilor vostru, că neamul nostru a 
luptat prin veacuri de restrişte şi 
totuşi a eşit la limanul renaşterei 
sale naţionale. Spuneţi-le că Ro
mânul nu piere, căci toiagul seu este 
credinţa şi buna dreptate, mai spu
neţi-le că este neam de traiu şi viţă 
de vie, ear' viţa de vie—învie. 

ADUNAREA DELA BLAJ OPRITA ! 
„Tribuna" din Sibiiu publică în fruntea nu
mărului seu de Vineri (1/13 Maiu) o tele
gramă din Blaj anunţând că protopretorele 
a oprit ţinerea adunării convocată pe ziua 
de 3/15 Maiu. 

In urmarea acestei oprelişte „Tribuna' 
face următoarea propunere, la care nc asociam 
şi noi : 

„După-ce în aceste împregiurări nu se 
poate face în Blaj o serbare comemorativă 
demnă de sublimitatea causei şi după-ce o 
aglomerare de popor acolo ar putea să aibă 
urmări funeste pentru oameni şi eventual 
grave urmări şi pentru instituţiunile noastre 
culturale din Blaj, asupra cărora încă pân
deşte molochul maghiarisării cu gura căscată, 
credem că e mai demn a rămânea acasă şi a 
serba fiecare în modul posibil vrednic. 

„Ar fi de dorit, ca în ziua de 3/15 Maiu 
să se umple toate bisericile noastre de cre
dincioşi, să se vadă că mare zi de serbă
toare este pentru noi această mare zi." 

Procesul nostru de presă. Cetim 
în „Arradi Közlöny": 

„ . . . . Investigarea despre proces 

e şi isprăvită, ear' tribunalul a fixat 
pe 8 Iunie ziua de pertractare în
aintea juraţilor, care promite a fi ex
traordinar de interesantă. Precum ni-se 
scrie din Oradea-mare (? R. „Fr. P."), 
pertractarea o va présida Millye Gyula, 
jude la tabla regală ; ear' acusa o 
va représenta procurorul Dr. Perjéssy 
Mihály". 

Amintim, că acusa nu ni-s'a în-
mânuat încă. 

Un nou proces de presă contra unui 
ziar săsesc. „Magyar Polgár* dîn Cluj 
aduce ştirea, că procurorul din Têrgul-
Mureşului a pornit proces de presă contra 
ziarului „Kronstädter Zeitung", organul Sa
şilor .verzi" din Braşov, pentru „calumnie 
şi vătămare de onoare". Articlul încriminat 
a apărut în numërul dela 16 Martie n. c. 
sub titlu de : „Eine Feier des 15 März în 
Kronstadt*. (O serbare a zilei de 15 Martie 
în Braşov). Articlul a fost scris din inci
dentul cunoscutelor scandaluri dela 15 
Martie, cari au provocat şi întrevenirea 
miliţiei, Ceea-ce a îndemnat pe procuror 
së ceară intentarea procesului este, că 
Ungurii au fost numiţi vagabunzi şi haită, 
ear' fişpanul a fost acusat, că a încuragiat 
pe vagabunzi la semrşirea scandatelor şi în 
arîuelul încriminat s'a dat totodată expre
siile, mirări i , că poliţia n 'a arestat imediat 
p^TiŞpiiA, 

întocmai ca şi oficioasa^fdfv 2. Közlmy" 
prezicea privitor la procesul nostru de presă, 
ca „probabil" vom fi pedepsiţi . foarte 
aspru", întocmai foaia Clujană, dându-'şi pe 
faţă cea mai mare ură faţă de Saşi „verzi" 
din Braşov, caută a prepara de timpuriu 
opinia juraţilor. 

Stările din Austria. 
in. 

(A) Contele Thun făcuse declaraţia 
cunoscută în şedinţa camerei imperiale 
de la 27 Aprilie, adecă tocmai în ziua, 
când se începu desbaterea asupra a 
7 proiecte de lege, aşternute de tot a-
tâtea partide, despre regular ea îndrep
tăţirii limbilor vorbite în Austria, în 
viaţa statului, la autorităţile şi jude
cătoriile, fie autonome-provinciale fie 
dependinţe dela centrul din Viena, 
Desbaterile acestea atunci începute nu 
s'au mai contenit ; în ele se concentra 
şi din ele consista toată lucrarea 
parlamentară până la amânarea şe
dinţelor, întomplată în 6 Maiu, fără 
nici un résultat în oare-care privinţă. 
Ba şi mai mult: în decursul desba-
terilor, numërul proiectelor referitoare 
la regularea îndreptăţirii limbilor s'a 
înmulţit încă cu doue, ear' cifra vorbi
torilor înscrişi pentru a lua parte la 
discuţiune, a crescut la 72. 

Cu o zi înainte de declaraţiunea 
contelui Thun, adecă la 26 Aprilie, 
s'au întâmplat doue fapte destul de 
importante pentru a putea presupune, 
că ele au influenţat asupra acestei 
declaraţiuni. înainte de ameazi tri
bunalul suprem (Reichsgericht, „Curia" 
austriacă) a condamnat în ultima in
stanţă vistieria statului de a plăti la 
vr'o 14 deputaţi dietele parlamentare 
de 3 zile (câte 30 fl. fiecăruia) pe 
care 'i-le-a fost refusât cassieria la 
timpul seu, în Decemvrie a. tr., pe 

motivul, că au fost escluşi, şi încă 
cu sîlă, prin poliţie, pe basa re
gulamentului camerei, schimbat nu
mai în ziua precedentă excluderei, la 
propunerea deputatului contele Fal
kenhayn, în momentul când majoritatea 
nu mai ştia să se apere altfel de 
obstrucţionismul ajuns la culme; în 
momentul, când însuşi presidiul întreg 
al camerei a fost luat la goană de 
cătră obstrucţionişti. 

Propunerea lui Falkenhayn, princare 
s'a schimbat şi înăsprit tare regula
mentul camerei, a fost primită şi vo
tată ca lege tocmai în toiul scanda
lului obstrucţionist şi poartă porecla 
de „lex Falkenhayn", contra căreia 
oposiţia n'a încetat a protesta cu cea 
mai mare înverşunare, pe care n'a 
recunoscut-o nici-odată şi a cerut 
ştergerea drept condiţie pentru a în
ceta cu obstrucţionism cu aproape 
aceeaşi îndârgire ca şi desfiinţarea 
ordonanţelor despre limba cehică. 

Tribunalul suprem din Viena aşa
dar', dând drept jelbei celor 14 de
putaţi privitor la dietele reţinute, a 
recunoscut şi el, ca neexistentä „lex 
Falkenaayn", motivându-'şi astfel ju
decata: „Până acuma nu s'a întâm
plat vre-o schimbare a regulamentului 
prin lege". 

Prin decisiunea aceasta a tribuna
lului suprem oposiţia a fost foarte 
m u i t îmbărbătată. 

După-ameazi în aeeeaşi zi -&л î ô ' + 

têmplat ceva mult mai important, 
mult mai încurăgiator pentru oposiţia, 
întâmplare despre care amintise
răm imediat atunci într'o notiţă de 
câteva rânduri, anume : propunerea 
oposiţiei de a pune în stare de acusa 
pe fostul prim-ministru contele Badeni 
a fost primită cu 8 voturi maioritate 
pentru predarea ei la o emis iune 
parlamentară, ear' nu să se treacă 
preste ea la ordinea zilei, precum 
voiau partidele maiorităţii. Acest 
résultat al votării, ca o mare biruinţă 
morală a oposiţiei obstrucţioniste, a 
fost datorit în primul rând absenţei 
dela şedinţa a 30 de deputaţi din 
partidul catolic poporal, care face 
parte şi el din maioritate ; pe urmă 
a absentării deputaţilor ruteni radicali, 
ambele aceste absentări precugetate, 
calculate şi ca atare şi recunoscute ; 
în sfîrşit lipsei acelor 5 deputaţi ro
mâni bucovineni, cari numai din în
tâmplare nu asistau, care însë 'şi 
justificau şi de altfel atitudinea lor 
într'o corespndenţă din Viena, apărută 
în „Patria", din care extragem urmă
toarele rânduri : 

Până acum o parte din partidele ma
iorităţii au avut causa së fie nemulţumite, 
căci prea mult prevelau interesele ceho-
polone. De acum probabil maioritatea va 
sta pe base mai largi şi sănetoase, unde 
dorinţele tuturor partidelor se vor putè 
validita, căci numai asfel solidaritatea se 
poate susţinea. Votarea critică a fost un 
bun memento pentru Cehi şi Poloni. Sub 
împregiurările actuale ei vor trebui së ţină 
cont de acest momento. Prin aceasta şi 
posiţiunea „Clubului român' - j : uxb.ua,,1 ™°i 
tare, postulatele noastre vibunalului 
sprijin. împuşcat. 

Jrăştie, 14 Main 
articulară) 

X de mâne e oprit. 
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Nedumeriri... 
La 6 c. a fost închis de cătră împë-

ratul Wilhelm II, reichstagul german, care 
îşi isprăvise perioda legislativă de 5 ani. 

S'a băgat mult de seamă, că în vorbi
rea de încheiere, scoţendu-se Ia iveală „re-
laţiunile din cele mai bune" între Ger
mania şi celelalte state, nu s'a pomenit 
cu nici un cuvent de tripla-alianţă, ceea-ce 
se întêmpla până acum întotdeauna. Im-
pregiurarea aceasta a fost relevată de mai 
multe ziare germane, dar' mai îndeosebi 
şi în cuvinte mai pronunţate, în foaia libe
rală „National Zeitung". 

Nu mai puţină nedumerire a produs în 
lumea politică tot aceeaşi lipsă în vorbirea, 
cu care M. Sa monarchul a primit delega-
ţiunile, deşi presidentul delegaţiunei ungare 
Széli Kálmán a întonat de doue ori posi-
ţiunea şi relaţiunile monarchiei în şi cu 
tripla-alianţă, anume : atât în vorbirea sa 
în prima şedinţă (de deschidere) a dele
gaţiunei ungare la 9 curent cât şi în cu
vântarea de omagiu rostită la primirea 
acestei delegaţiuni de cătră M. Sa în pala
tul delà Buda. 

In cea dintâiu Széli a zis : 
„Politica noastră nu poate fi alta decât 

aceea-ce a fost timp de 30 de ani : politică 
de pace. Această politică este zidită pe tripla 
alianţă. Ţinem cu inima deschisă şi cu 
toată căldura la această alianţă, de a cărei 
consolidare fericită este legat numele ma
relui şi neuitatului om politic maghiar 
contele Andrâssy, căci într'însa am vëzut 
în totdeauna chezăşia intereselor comune 
de apërare şi cel mai mare factor al păcii 
europene". 

In cuvêntarea de omagiu presidentul de
legaţiunei ungare se rosti îu următorul 
mod : 

.Nutrim convingerea, că relaţiunile prie
teneşti cu toate statele, precum şi tripla-
alianţă, care este factond de prima ordine 
al menţinerii păcei europene, ne vor 
păstra încă într'un lung şir de.ani _ pac 
dr. care pairii noastră are trebuinţă atât de 
indispensabilă în toiul desvoltării sale". 

Până acum, în vorbirile M. Sale, după a-
firmarea „relaţiunilor celor mai bune cu 
toate statele străine, urmau întotdeauna, în 
fiecare an, următoarele cuvinte: „mai 
ales însă cu aliaţii noştri probaţi, de cari 
ne leagă nesguduibila şi statornica legătură 
şi alianţa de pace*. . . 

De astădată, cu toată stăruinţa în doue 
r!udufi a presidentului delegaţiunei ungare, 
în locul cuvintelor tocmai citate, se gă
sea în vorbirea M. Sale următoarea frasă : 

315 Maiu. 
Te-admir şi te slăvesc pre tine 
Regina zilelor de Maiu! 
Tu ni-ai adus lumina vie 
Şi-o parte din cerescul Raiu ! 

Lumina cu puterea-i sfântă, 
Dumnezească, ni-a deschis 
A libertăţii poartă largă 
Şi-a scos poporul din abis ! . . . 

C a fost nainte-un viscol mare 
Ş'-o noapte neagră, ca din ead ! . . . 
Părea, că cerul şi pământul 
Se prăbuşesc, şi 'n chaos c a d ! ! ! . . . 

Dar într'o clipă, sus, la munte, 
Un tunet groaznic s'auzi, 
Şi'n urma lui — mare ieşti Doamne ! 
Ostrov senin ni-se ivi! 

români porniră 

S^JÄß^i Iancul cel viteaz, 
ШЫтт^ае vitejie 

• — э obraz! 

„mai ales legăturile noastre cn statele 
învecinate sunt din cele mai bune". 

Ungurii se arată nedumeriţi, că monar
chul, n'a reagat nimic la stăruinţa repeţită a 
lui Szèll şi, imputêndu-i contelui Ooluchovsh 
această lipsă, aruncaseră svonuri, că posi-
ţia ministrului de externe s'ar clătina, şi so 
menţineau svonurile acestea până atunci, 
până n'a venit „Fester Lloyd* cu un co
municat foarte oficios spulberându-le în mo
dul cel mai categoric. 

Dar' ei nu-s mulţămiţi nici acum şi con
tinuă a sfredeli contra lui GoluchovsJci, ca 
şi la timpul seu contra contelui Kălnoky. Vorba 
vine însă : reuşi-vor oare şi de astădată 
cu proceduri bànffy-ane grobiane ca la că
derea prudentului precedent al actualului 
ministru de externe ? 

Nedumeriri.. ! 

Eşecul „Nemzeti szövetség"-ulni. 
Zaránd, 10 Maiu 1898. 

Un eveniment însemnat '1-a ajuns pe 
Zarandul istoric în ziua de 8 Maiu n. a. c. 

însuşi magnificul rector, Herczeg M., 
ca président al „ligei naţionale din patrie" 
(„Országos nemzeti szövetség") cu câţiva 
membrii din Pesta şi Arad (cu totul vre-o 
20) au venit së ne câştige pentru „egységes 
nemzeti társadalom", cum se exprimau 
stereotipice toate avisurile şi anunţurile. 

Pe la 12 oare au sosit în Baia-de-Criş, 
ear' la 5 oare d. a. în Brad. Intru în-
timpinarea lor au mers esclusiv numai 
Ungurii. 

In Baia-de-Criş s'a format clubul 
„Körösbányai nemzeti szövetség", ear' în 
Brad 'şi-au ţinut adunarea constituantă 
cluburile „Bradi nemzeti szövetség" şi.Kris-
tyor-bárzai ínemzeti szövetség", aceasta din 
urmă compusă numai din Nemţii delà ç•* ^ і а 
Barza. Peste ţo+ "H-cei s'au constfr' t 
cu neînsemnat "*spviuni numai oficiali. 

Deosebit" entusiasm n'a desvoltat nici 
chiar Maghiarii la primirea înalţilor oaspeţi, 
garele slab decorate, ici-colo câte un ste-
guleţ şi puţin frunză verde. Se vede, că şi 
ei erau convinşi, că glasul dlui Herczeg, 
care mai ales cătră noi se îndreaptă, e 
glasul celui ce strigă în pustie. 

Chiar aşa a fost. S'au adresat invitări 
esprese fiecărui membru al inteligenţei ro
mâne nu tipărite, nici litografate, ci scrise 
şi apoi subscrise de Herczeg preşedintele 
şi Dr. Kriváchy G. directorul. In aceste 
Invitări se scrie : „Din considerare, că un 
punct însemnat a străduinţelor umanitare 

Şi când la Blaj sosit-au dînşii, 
Pe câmpul sfintei libertăţi, 
Vezură fraţi, sorori iubite, 
De-un dor aduşi, din multe p ă r ţ i ! . . . 

Şi 'n liniştea cea mai adâncă 
Bămuţ cuvent a ridicat, 
Şi patruzeci de mii de inimi 
De-un tremur sfînt au tremurat. 

„Azi frânt e lanţul iobăgiei! 
„Popor de sclavi nu vrem să fim ! 
„Români şi liberi ! asta cerem! 
„Şi pentru asta ne jertf im/" . . . 

Poporul sta, ca'n rugăciune 
Uimit Ia glasul de proroc / ! . . . 
Cum să-1 ajungă-atâta bine 
Ş-atât de mult şi scump noroc ? ! . . . 

. . .Më'nchin, deci, înainte-ţi, sfântă 
Regin'a zilelor de Maiu, 
Că 'n tine-avu Românul parte 
De-a libertăţii dulce Raiu! 

Bogoltin, Maiu, 1898. 

Al. Muntean al lui Vasile 
preot ort. rom. — 

şi patriotice a societăţii „Orsz. nemz. szö
vetség", este realisarea înţelegerii pacïnice 
cu naţionalităţile Vë rugăm, Preastimate 
die, së binevoiţi a da mână de ajutor 
comitetului Ia formarea „Ligei naţionale 
Brad" şi së binevoiţi a onora eu présenta 
D-voastră adunarea constituantă, ce së va 
ţine la 4 oare p. m. în sala hotelului 
„Hungária" din Brad. 

Românii însë până la unul s'au ţinut 
departe de Liga aceasta. Nici la primire, 
nici la constituire, niei la banchet, nici la 
petrecere cu joc n'au luat parte. 

Vëzênd disposiţia Românilor, adunarea 
constituantă în Brad nici nu s'a mai ţinut 
la hotel „Hungária", ci la gară. 

Precum am înţeles; preşedintele dl Herczeg 
a ţinut së accentueze în toate vorbirile şi 
toastele sale „afecţiunea" şi „bunele" in-
tenţiuni faţă de Români. Tot aşa s'a 
exprimat printr'un Vas-Vasiu-Vasy, care a 
vorbit româneşte. Acest domn afirmative 
român din Secădate, e amploiat în capitală. 
Un tinër mai mult decât îndrâsneţ, firetic, 
ori „ocoş" peste mesura. De logică nu-'i 
pasă, losinca lui e, că ori-ce Român, 
ajungând în slujbă de stat, are së lase 
interesele generale românesci şi să servească 
interesele proprii, scurt un renegat de 
specie ordinară. 

Dacă munca dlui Herczeg n'ar fi pre
ocupată de veleităţi şovinistice maghiare, 
dacă patriotism luminat şi umanism sincer 
ar fi sentimentele, ce-'l animează, în adevër 
ar merita së 'i-se înregistreze cu laudă 
străduinţele. Rolul D-sale ar fi de mare 
importanţă, când ar lucra desinteresat la 
stăvilirea antagonismului dintre Români şi 
Maghiari, ca să nu degenereze în ură şi 
luptă de rassă. 

Pracum stau astăzi lucrurile însë nu-'l 
înţelegem ce caută între noi. Teoriile D-sale 
së isbesc grosav cu experienţa. Uită, ori se 
face a uita dl rector, că opinia publică 
maghiară se inceste în chestia naţio
nalităţilor din cea mai perversă, cea mai 
reutăcioasă presă. Uită dl rector, că soci
etatea maghiară e mai agresivă şi mai 
intolerantă, decât ori-când faţă de Ro
mâni (demolările caselor, mai nou ame
ninţările inst. „Victoria" prin placate cu 
ocasia serbărilor în amintirea a 1848 etc.). 
Nu ştie (?) dl rector, că dacă 2 Români 
în vre-un local public conversează româneşte, 
totdeauna întimpină priviri crunte de a 
compatrioţilor maghiari şi foarte adese-ori 
îşi aud graţioasele „oláh" şi c. 1. Ыё face 
a uita dl rector, că societatea maghiară 
printre români şi mai ales în comitatul 
nostru o formează aproape numai ceata 

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 
Alexej Alexejevits Lugovoi 

(Urmare) 
III. 

Mândria sa strămoşească se indignează 
contra acesteia. Simte, că acum cântă rëu 
şi aceasta '1 amăreşte încă şi mai tare. De 
ce l'au conturbat adineaori! 

Ca şi cum şi-ar fi eşit din rol : gândurile 
'i retăcesc în alte părţi, mechanic ascultă 
ritmul. Nici însufleţire, nici simţ în vocea 
lui; ca şi cum ar cânta de silă. Cântă un 
cântec de dragoste, dar' amarul ce-'i tortu
rează inima i-se resfrânge în faţă. Lui tot 
atâta 'i e, ori-ce de ar cânta, ear' publicul 
române rece. Capul îi ţiue, pe ochi i-se 
lasă ceaţă, în peptul lui clocote căldare tar-
tarică ar vrea aproape să plângă. Şi 
aceasta '1 amăreşte încă şi mai mult. 

Şi totuşi trebue să cânte. „Acum ori nici
odată!" Doar' aria aceasta va frânge ghiaţa. 
va resfira norii. 

Dar' tonurile ca şi cum cu greutate de 
plumb s'ar rumpe din gâtlejul sëu. Ca şi 
cum din depărtată depărtare ar fi cântând 

j cineva. Nici nu mai e stăpân deja pe vo-
! cea sa, în continu rëmâne în urma orches-
• trei şi înainte de ce claque-ul ar fi putut 
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slujbaşilor de toate soiurile, ear' aceştia 
nu s'ar stima pe sine şi naţia lor, dacă 
n'ar face ca miserabilul de valach să le 
simtă supremaţia. 

Poţi fi doctor de toate ştiinţele, dacă eşti 
român, ori-ce impiegat delà poste, ori drum 
ferat, dela pretură, ori judecătorie, fie cât 
de tiner şi cât de „scribă", aşteaptă sö-'l 
saluţi şi te tractează cu aierul cuvenit 
unui arpadid. 

Până şi cel din urmă gendarm, ori 
„mihaszna", când are de a face cu un 
Român, ţine së-'i dovedească, că el e domn 
în ţeara aceasta. 

Aceste şi multe altele sunt numai nëcasuri 
socialo. Despre politica agresivă de ma-
ghiarisare, despre legile mai noue, atât de 
jignitoare pentru noi, despre revoltele 
,.oficioase", faimoasa declaraţie a lui Banfi 
s. a., aceşti domni habar n'au. Ei voesc 
se ne fericească cu sîla. 

Dar' dl Herczegh, precum i-a dovedit până 
la evidenţă păr. Lucaciu, e foarte departe 
de a fi omul ales, care să realiseze pacea 
cu naţionalităţile 

S'a şi dus mâhnit, vëzénd, că afară de 
oficiali numai Nemţii, cari esploatează mi
nele de aici şi esploatează şi ambiţia Un
gurilor, ca în daraverile lor meschine să 
poată dispune de toate organele magiare. 

S'a convins, că între Românii din comi
tatul Hunedoarei n'are ce câuta cu teoriile 
dsale de maghiarisare pe cale socială. N'a-
vem lipsă de liga Dsale, avem noi societă
ţile şi instituţiunile noastre, să ni-se dee 
cel puţin pace, ca în sinul acestora să res
pirăm liber. 

Dacă vrea să se facă mare, lucre la 
regenerarea societă*" ^ a ^ h ' ^ " - - " . 
de jidovism Ia u r ? í a P e n ű r u o a s P 6 ^ 

r e . 

. f toată stima : 

10 Maiu. 
Sibiiu. 

„S. Bote" scrie: Cum se aude, în Cluj 
domneşte mare turburare cu privire la adu
narea poporului român anunţată pe 15 Maiu. 
Noi totuşi nu ne îndoim, că aceea, ca şi 
cea de mai nainte, va decurge fără nici o 
turburare a ordinei publice, despre ce ne 
garantează şi participarea episcopului gr.-
neunit Şaguna. Resultatul adunărei însă, 
după toate probabilităţile, nu va fi chiar 
favorabil unioniştilor. (Nr. 43). 

Comorii. 
In adunarea comitatensă ţinută la 1 Maiu 

s'a hotărît să se trimită la Dieta din Transil
vania doi deputaţi pentru a ajuta uniunea. 

împedeca, în parter încep unisone pisaitu^ 
şi să lăţesc în sus până la galerii. întreg 
teatrul rësuna de ele, ear' lui îi pătrundeau 
până la măduvă şi întreg trupul i-se cutre
mura de oroare. A fugit din faţa lor ca 
din faţa unui orcan. Ceea-ce în urma lui 
rësuna, era pisăitură, aplause, ear' în urmă 
hohote sarcastice: el din toate acestea nu 
mai auzia deja n i m i c . . . 

Numai în odaia hotelului şi-a venit puţin 
în fire când soru-sa cu voce timidă probase 
să-'l consoleze : 

— Boala ta e causa la totul, de aceea 
nu fii deci supărat. Culcă-te, medicul va 
sosi îndată. Incălzeşte-te puţin, căci întreg 
trupul îţi tremură. 

Pablo s'a supus ca un copil. Mai târziu 
l'a cercetat medicul şi a constatat aprindere 
de plămâni. Ear' a doua zi a aflat de foarte 
îngrijitoare starea bolnavului. 

Pablo, în adevër, a căzut în delir şi deja 
nici pe soru-sa nu o mai cunoştea. Indeli-
riul sëu tot tntr'una voia să se scoale. în
cerca să cânte. Din gâtlej 'i eşiau tonuri 
răguşite, dar' în scurt timp cădea de nou pe 
aşternutul sëu. 

Din când în când îi reveniau une-ori mo
mentele lucide. Atunci strîngea mâna auro
rei sale şi repeta îndărătnic una şi aceeaşi 
temă: 

— Spune impressariului, că îndată ce 
më voiu însănătoşa, voesc să cânt earăşi. 
Să spună publicului, că am fost bolnar 
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8'au ales Lud. Mar şi Lad. Beöthy. Pre
cum se aude, zice .Gazeta", şi alte comi
tete vor face aşa. Deputaţii comitatului 
Comorn, vor sosi la Cluj pe 15 Maiu. „Poate-
ca mesura aceasta — continuă „Gazeta" — 
та fi stând In legătură cu ameninţarea din 
йеіѳ trecute a unor bărbaţi în Cluj în pri-
vinţa unirei, zicêndu-se că : uniunea se va 
proclama de pe galerii. 

Chirileu. 
Solgăbirăul Madaras a sosit azi în co-

urană şi a publicat s tătari ul, poruncind să 
«ridice numai decât furcile. Porunca s'a 
împlinit, prin toate satele vecine s'au ri-
fcat pe c o l i n e asemenea spânzurători. 
Ölem. 1. M). 

11 Maiu. 

Agram. 
B. lellacicï a ţinut o conferenţă în care 

(compune o adresă cătră M. Sa. Adresa 
Imului declară, cumcă nu se poate supune 
Muşteriului maghiar, căci asta ar periclita 
Austria. Guvernul maghiar n'are drept când 
mmeşte banul şi pe toţi Croaţii de trădă
tori de patrie, fiindcă Croaţii totdeauna stau 
jeun grad mai înalt îu privinţa patriotis-

Baliii de cât Maghiarii. Se cere delà M. 
i, să nu dee nici o ordinaţiune care să 

k contrară cu cele ale lui lellacicï, ba din 
(Mitră să se dee banului o putere nemăr-
inifâ. Dacă Maghiarii vor împedeca să 
Ш résultat rugarea aceasta justă, vor face 
it pasul dictat de instinctul susţinerei de 
tonalitate. 

Oradea-mare. 
(Un Episcop maghiaron). 

Epiecopul unit de aci cu datul de 11 
Kaiu a edat un circular plin de compli-
lente la adresa Maghiarilor. Ep. Erdélyi 
ùibue Maghiarilor toate succesele de până 

[ я ) ă rba ţ i i 
t t >: uni i -
g | ä p r i h a m p j 

[i » ea, , t r ă * 
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t Maria S. Bancin. Ni-se trimite urmă
torul anunţ funebral : Ne împlinim o dato-
mţă de o adâncă durere facôndu-vë cuno-
auä trecerea la cele ete me, azi Luni, în 9 
bin st. n. a mult iubitei noastre mame, 
иогі etc. Maria S. Baneiu nasc. Roşea, 
I etate de 52 de ani, după un sbucium 
Dg şi greu. Aduceţi-ѵё aminte şi de ea ! 
, S i l i ş t e , în 9 Maiu І898. întristaţii. 

* 
jupèrarea patrioţilor. In oraşul Sisek (Esseg) 
D Slavonia s'a ţinut zilele acestea o adu
se poporală, în care s'a hotărît, că me-
nieşii, lucrătorii şi plugarii din ţinutul acela 
Btrimete M. Sale monarhului o adresă 
nagială, cu prilegiul iubileui de 50 ani al 
вгіі pe tron a împăratului. Adresa e şi 

iod de prima-dată am păşit pe scenă. 
Le voiu arăta eu lor, că ce ştiu ! 

- Bine, Pablo, o să-'i spun. Dar' nu ar 
I oare mai bine să lăsăm la pustia acest 
oblic duşmănos şi să-ţi începi cariera în 
MBa? 
Inez ştia, că în acea fatală seară înce-
Ы de la actul al doilea Bünemann a cân
ii rolul lui Pablo şi a avut succes colo-

- Nici-odată! a rëspuns bolnavul. — 
й voesc să cânt, apoi voiu merge după 
ceea ln Norvegia... apoi la Petersburg, 
Canada — în patria zonei friguroase şi a 
limilor reci. Voesc să câştig glorie, re
ime veritabil, nefalsificat. Sevilla 'mi va 
coroana gloriei, — mai întâiu însă voiu 
ee probă cu munţii de ghiaţă şi cu stâncele. 
tasă numele familiei mele ar întuneca pe 
1 al artistului, ear' eu nu voesc nici să-'mi 
mpèr triumful pe bani, nici să-'l mulţă-
Bsc simpatiei amicilor mei. E drept, m'au 
iduit şi au vëzut cum ca un nebun am 
pt de pe bină Tu însă ştii, că nici de 
ivërata ploaie de srapnelé nu më t e m . . . 
ce satisfacţiune va fi aceea pentru mine, 
û voiu forţa asupra lor entusiasmul şi 'i 
iu constrînge să alunge în iaduri pe acel 
nemann? ! . . . 

- Da, aşa este, iubitul meu frate. 
- Nu-mi trebue bunăvoinţa lor, pretind 
mai ceea-ce e al meu. Gloria mea o voiu 
«ce de la ei cu forţa. 

gata, ear acum se strîng iscăliturile. In 
Sisek s'au adunat până azi 3394 iscălituri, 
exmiţendu-se soli în toate oraşele şi satele 
mai mari din Croaţia şi Slavonia, spre a 
strînge pe iscălitori. „Magyarország* numeş
te supărat fapta Croaţilor: „demonstraţia 
contra dreptului public al Ungariei.* Numai 
că Croaţii nu vor lua absolut nimica în 
seamă ceea-ce zice şovinistul Ungur. 

* 

Snpërarea lui „Aradi Közlöny". In nu
mërul nostru de eri am luat notiţă despre 
unii elevi ai institutului pedagogic român, 
cari rêvnind la majálisul ungurilor s'au dus 
şi ei şi au luat parte, jucând csárdás cu 
unguroaicele. Nu i-am numit pe nume şi nu 
am spus nici că de la care institut, ci li-am 
spus numai ceea-ce au meritat, că adecă să 
le fie ruşine. 

Patriotica de aici, care trage în legau la 
carul guvernamental, onorabila .Aradi 
Közlöny", e superată grozav pentru aceasta 
notiţă a noastră şi — ca de obiceiu, de 
câte-ori nu i place ceva din partea Româ
nilor — înjură pe părintele Mangra. Nu 
ştim, pe basa cărei logice aduce onorabila pe 
păr. Mangra în legătură cu notiţa din cestiune 
şi nu ştim nici causa pentru care s'a su-
përat dumneaei. Căci dacă e să se supere 
şi indigneze, apoi poftească şi se indigneze 
pe stările destrăbălate dintre „studenţii" 
unguri majalisători, căci numai stări destră
bălate sunt acelea, când băeţi de şcoală 
merg la majal cu puşcă şi acolo se 'mpuşcă 
unul pe altul. 

* 

Constituirea Bihorenei. In 12 Maiu s'a 
ţinut în Oradea-mare adunarea constituantă 
a noului institut de credit şi economii „Bi
horeana", luând parte un numër foarte mare 
de acţionari, până şi din comitatele Arad 
şi Sëlagiu, sub presidiul dlui Iosif Roman 
advocat, notari dnii; Dr. Corioian Pop ad
vocat şi Andrei Horvat preot gr.-or. Funda
torii au raportat, că în Ioc de 2000 de ac
ţiuni s'au semnat 3000 ; în urmarea acesteia 
capitalul social s'a urcat la 300.009 fl. S'au 
votat statutele. Fundatorii, susţinendu-'şi 
dreptul de a alege prima direcţiune, aceasta 
s'a compus astfel : Nicolae Zigre, Iosif Ro
man, Moise Neş, Iosif Vulcan, Vas. Ignat, 
Dr. Corioian Pop, Petru Pantea, Dr. Aurel 
Lazar, Iosif Moldovan, Andrei Horvat. In 
comitetul de revisiune s'au ales dnii : Torna 
Păcală, Savu Raicu, Samuil Ciceronescu, 
Dr. Ioan Nichita, Dr. Ioan Buna. In urmă 
direcţiunea s'a constituit alegêndu-se pre
şedinte Iosif Vulcan, vice-preşedinte Nicolae 
Zigre, director executiv Dr. Corioian Pop. 
După adunare a urmat un prânz comun, cu 
mare entusiasm. Din locuri mai depărtate 
au luat parte dnii : George Pop de Băseşti 
din Bă3eşti, Andreiu Cosma directorul exe
cutiv al „Silvaniei" din Şimleu, Dr. Ioan 

— Pablo, Pablo, nu te agita, linişteşte-te, 
te rogi 

— Chiamă pe impressariul. . . Spune-j, 
că nici lui nici publicului nu-i voiu mulţămi 
pentru ovaţiuni, nu më voiu p l e c a . . . am 
drept la aceasta . . . la g lo r i e . . . Spu
ne-i . . . 

Bolnavul începe de nou să fanteseze. 
După doue zile gazeta locală făcea de 

ştire, că Monegro cântăreţul, după flascul 
primului seu debut a murit în aprindere de 
plămâni. Impressariul s'a presentat numai 
de cât în hotel, a pus pe cosciug o cunună 
de lauri şi a exprimat obidatei surori cele 
mai profunde condolenţe. După el a venit 
Bünemann — cu o cunună încă si mai 
mare. Doar' pe după culise '1 credeau oa-
meuii de coleg bun, şi el îşi păzia cu ge
lozie acest renume. Nu şi-a uitat însă să 
cumpere încă o cunună de lauri — pentru 
sine. 

Şi în ziua următoare în aceeaşi oară, când 
carul mortuar la lumină de facle ducea la 
gară cadavrul lui Monegro — dirigentul 
întindea o mare cunună de lauri cântăre
ţului Bünemann pe scenă. Orcan de apla
use însoţia acest act, toţi se bucurau, că 
au luat parte la această ovaţiune. Toţi au 
adus omagii excelentului cântăreţ. Au pu
tut s'o facă — doar' nu 'i-a costat ni
mic. 

(Va urma.) 

Nichita advocatul „Silvaniei", Dr. George 
V u i a preşedintele direcţiunii institutului 
„Victoria" din Arad, Mihaiu Veliciu advocat 
în Chişineu, George Feier advocat în Boroş-
ineu şi alţii. 

De-ale şcoalelor de stat. Primim 
delà fruntaşii: Ignat Medre, Ioan Io-
vanescu, Ignat Dragan şi consoţii, 
antistii bis. şi comunale din comuna 
Baia (cercul Radnei) — o scrisoare, 
prin care declară de scornitură jos
nică şi apucătură mişeleaseă ştirea 
foilor maghiare, că representanţă co
munală ar fl cerut delà inspectorul 
Vranovics şcoală de stat. Agenţii, рѳ 
cari şi 'i-a câştigat inspectorul când 
a fost acolo, ca să aţîţe pe oameni 
pentru şcoala de stat, — nici vorbă 
să fie măcar représentant, ci sunt 
patru beţivi ai satului, stricaţi şi des-
preţuiţi, cari la toate tergurile din jur 
fac cunoştinţă cu puştile gendarmilor 
şi cu judecătoriile criminale. Ne bu
curăm, că fruntaşii şi tot Românul 
chiar plugariu fiecare ţine să fie 
cinstit, — se lapedă de şcoala de stat. 

* 
Indignare patriotică. Fiţuica Kossuthisto-

guvernamentală „Arad és Vidéke" varsă foc 
şi pucioasă asupra senatului orăşenesc 
pentru-că „ţine în secret" resultatul cer-
cetărei puse la cale pentru „demonstraţi-
unea" comisă de Români cu prilegiul în-
mormântărei advocatului Aurel Suciu. Pa
triotica ar voi să a fie amănunte, i-ar plăcea 
să ştie, că „demonstranţii" au să fie pedep
siţi aspru, — dar' delà locurile competente 
nu i-se spune nimic. Nu numai, dar' la în
trebarea patrioticei protonotariul Instituions 
a rëspuns astfel : 

Despre această afacere nu dăm desluşiri. 
Ţinem cam terţ. ^ r e t ; şi în senat de aceea 
am pertractat'o în astttji de timp, când nici 
un ziarist n'a fost de faţă. 

De aci apoi indignarea, că. vedeţi'rüé rog, 
nu ştie ce s'a decis şi astfel nu are temeiu 
ca să înjure asupra Românilor încă şi maico-
cişeşte de cum înjură în notiţa ce o ia în 
numërul delà 13 Máiu. 

De altcum afacerea stă sub apelată la 
ministeriul de interne. 

Ofiţeri români în statul major al arma
tei austriaco. Ministrul de român rëzboiu a 
întrevenit pe lângă ministrul de războiu din 
Viena, să primească ca ataşaţi pe lângă 
marele stat-major Oprescu şi Ravinariu. 

* 
Moftul de Herczegh cu patrioţii sei jidano-

maghiari, vor merge Dumineca viitoare, 3/15 
Maiu, să impută şi strice aerul la Sebeşul-
Săsesc. Nu garantăm ridicolului rector, că 
nu va păţi în curând ceva ruşine, că prea 
se obrăzniceşte cu visitele lui nepoftite. 
Omule, nu te sdrobi aşa mult. 'Poi tot încă 
nu vezi, că te faci de rîs şi nu vei ajunge 
Ia absolut, dar absolut nimica? 

Sfârşitul romanului. Am dat în mai multe 
rênduri ştire despre isprăvile princesei Lui-
za de Coburg, fiica regelui Leopold al Bel
giei, care fugise de la bărbat cu locoteneu-
tul de husari Keglevich-Mattaşich, şi pretu-
tindenea pe unde a umblat cu ibovnicul ei, 
a făcut datorii de milioane de floreni. A-
cum romanul de dragoste a princesei s'a 
sferşit. Marţi un tren separat mergea de la 
Agram spre Döbling (lângă Viena), ear' în 
tren se afla prineesa Luiza. De Marţi înce
pând princesa petrece închisă în în casa de 
nébuni din Döbling. Aceasta s'a făcut cu 
învoirea neamurilor princesei. Dar ibovnicul 
încă e arestat, din partea superiorităţii 
sale militare, fiind-că a lipsit de la compa
nie fără să fl avut concediu. 

* 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
împăratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 

6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mühlbad-
gasse casa »Schwarzes Ross" . 

* 
Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inlius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâ! 

Reuniunea învăţătorilor rom, delà şcoalele 
conf. gr.-or. din protopopiatele aradane I—VII. 

Nr. 279|8S8. 

Convocare. 
Toţi P. T. D. funcţionari şi mem

bri ai comitetului sunt prin aceasta 
invitaţi cu tot respectul să bine-
voiască a participa la şedinţa ordi
nară ce se va ţinea în Arad, Joi în 
19 Maiu st. n. la 10 oare a m, în 
localul îndatinat. 

O b i e c t e : 
1. Punerea în lucrare a deciselor 

adunării gen. 
2. Alte cestiuni importante. 
Arad, 2Ó/5 n. 1898 . 

Prof. T. Ceontea, Iosif Moldovan, 
preşedinte secretar. 

Poşta redacţiei 
Abon. Nr. 968. în T. Slatina. Binevoiţi 

a face întrebare la librăria archidicesană în 
Sibiiu (str. Măcelarilor Nr. 45). De acolo ori 
veţi primi „Cazania", ori vi-se vor da în-
viaţiunile de lisă. 

U L T I M E Ş T I R I 
RESB/JIUL. 

Corăbiile americane^ caută în fiecare ai 
să se apropie de coastele Cubei ваи fie chiar 
şi ale altor insule spaniole din giur şi să 
bombardeze diferite oraşe. Astfel spre pildă 
la 12 c. au început bombardarea oraşului 
cubanez San Iuan de Puerto-Rico. 

Din Londra se anunţă că oraşul s'a şi 
predai după o luptă de 8 ore, în care au 
fost nimicite 2 corăbii spaniole. 

Alte depeşi spun din: 
Havana, 13 Maiu (isvor spaniol). Gene

ralul Macias (din Puerto-Rico) a înştiinţat 
pe generalul ("suprem spaniol la Cuba) 
Blanco, că 21 corăbii americane au bom
bardat Puerto-Rico, dară fără résultat. 
Perderi neînsemnate. 

New-York, 13 Maiu. (isvor american,). 
Puerto-Rico s'a predat. Pe fortăreaţă fâl-
făe steag alb, dar' biruitorii încă n'au ocu
pat cetatea (!) fiind încunoştinţaţi, că esca
dra spaniolă se apropie (U) şi că flota spa
niolă e mai numeroasă decât cea ameri
cană. 

Din Spania însăşi cea mai nouă şi 
interesantă ştire este, că întreg mi
nisterul Sagasta 'şi-a dat demisia. 

Rësvrëtiri în Italia. 
Ziarele italiane precum şi cele din alte 

teri sunt pline cu descrieri amenunţite 
despre cele întêmplate pe timpul resvră-
tirilor în diferite oraşe italiene. Cea mai 
însemnată şi gravă resvrătire a fost aceea 
din Milano. Tot mai mult reiese la iveală, 
că pe lângă scumpetea pânei, resvrătirile 
au avut şi un fond politic adânc : mişcare 
revoluţionară. 

Cifra jertfelor până acum cunoscute 
se urcă la : 500 morţi şi 2000 
răniţi. In fiecare zi se arestează 
1000 inşi. 

De alaltăieri Joi, 12 c. se anunţă 
linişte din toate părţile. 

Ultima depeşă din Milano sună: 
Autorităţile militare instituite 

anume, au căpetat ordin sever, că 
pe ori-cine îl prind cu arma în mână, 
së fie dus imediat înaintea tribunalului 
de rësbel şi la moment împuşcat. 

Orăştie, 14 Maiu 
(Telegramă particulară) 

Concertul şi teatrul de mâne e oprit. 
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Mulţumită publică. 
Cu ocasiunea şedinţei publice, arangeate 

la Dumineca Tomii de .Societatea de lec
tură a tinerimei dela institutul ped.-teologic 
ort. rom. din Arad" au binevoit a contribui 
pentru fondul bibliotecii următorii domni : 

Dl Dr. Oncu 5 fl.; dnii: P. Truţa, E. 
Uiigurean, N. Zigre, părintele Cioara şi Bul-
boaca câte 3 fl. ; domnul Dr. Stefan C. Pop 
2 fl. 50 er.; d-na Tärian, d-nii I. Pap, I. 
Moga, T. Ceontea, M, Leucuţa, I. Micloşi, 
Dr. G. Cosma, N. Roxin, Dr. S. Ispravnic, 
Dr. Brădean, Dr. G. Popescu, T. Oancea, 
Ardelean, familia Cosma câte 2 fl. ; d-na 
Iancovici, d-nii: Pecican şi Popescu, Dr. 
Vraciu, I. Popa, P. Florescu, Fl. Cioară, 
C. Miron, Gr. Mladin înv., G. Savu câte 
1 fl. 50 cr. ; N. N. 1 fl. 39 cr. ; Urs Radu 
1 fl. 20 cr. ; d-nele: Vuia, Leuca, Mihuţiu, 
Bujor, Crişan, Vespa, d-şoara G. Antonescu, 
d-nii: C. Gurban, T. Vaţian, G. Bodea, G. 
Popovici, I. Petran, St. Antonescu, Dr. P . 
Pipoş, locot. Marcu, Dr. Iuliu Sueiu, I. 
Herbay, Simu, Olariu, Roşu, Hădan, Onu 
Liubomir, G. Feier, I. Raţiu, A. Fazekas, 
Dr. Marta, Sepeţan, Gr. Mladin, L. Tămăşdan, 
C. Serb, Doje, Bejan, V. Papp, Filip, P. 
Givulescu, Roxin, P. Rozvan, Torni, Sânzian, 
E. Barbu, Mladin, Faur, St. Rozvan, I. 
Georgea, Dimitrescu câte 1 fl. D-nele vëd. 
M. Vuia, Crişan, Szombaty, dnii: I. Luca, 
I. Vancu, Vulpe, Popescu, Garoiu stud., 
Olariu, Muţiu, A. Nemo, N. N. câte 50 cr.; 
N. N. 40 cr. 

Pentru spriginul moral şi material mani
festat şi cu aceasta ocasiune, ne simţim 
datori a exprima şi pe aceasta cale cea 
mai călduroasă mulţumită tuturor P . T. 
domni contribuitori. 

A r a d , la 29 Aprilie 1898. 

Vasilie Terebentiu, 
vicc-preşedinte. 

Aurel Crëciunescu. 
secretar. 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 

Redactor responsabil: Ioan Bussu Şirianc, 

Bibliografie. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti'". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I . .Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

# 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor in Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr, G. Weigand. 

* 
„Istoria universală" pentru şeoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura Ubrăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Gramatica Română" pentru învëtdmêntul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului / 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
ri i : Iosif Moldovan, ' v l , ^ e ? u l i u Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui.„exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea .Trib. Pop". 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
ln care sunt turnate. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative Ia Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II; Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue" voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

BAIE DE CURA 
Staţiunea căii ferate M.-Radna-Lippa 

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. public, oă OU 1 Mai 

a. C. am deschis baia de cură la 

ISVORUL DE APA ACRA 
corespunzătoare tuturor cerinţelor timpului modern; — Baia am 

transformat-o şi provëzut cu odăi de locuiüfä pentru oaspeţi, 

ear' păduriţa cu frumoase cărări de preumblare. 
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Arad, pleacă 
Sofronya — 
Cnrtici 8.86 
Lokösháza — 
Chitighaz 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok И Д 9 
Budapesta, soseşte 1,10 

Arad—Budapesta. 
dim. ace. 

8.18 
d. m. 

4.— 

4~40 

5 І -
5.26 
7.32 
9.40 S, 

a. m. 
11.20 
11.89 
11.52 
12.08 
12.31 
1.19 
4.14 
7.20 

Budapesta—Arad 
d. 

Budapesta pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lokösháza 
Curtiei 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totv&rădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ша 
Branlcica 
Deva 
Simeria (Piskl) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţnl-de-jos 
Albs-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piskl} 
Deva 
Branlcica 
lila 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvarădia 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

m. ace 
1.65 
8.56 
5.54 
6,12 

dim. 
e.45 
8.54 

10.49 
11.07 

6.85 —.— 

6.52 ll'.Bl s. 
Arad—Teiuş. 

d. m. 
7.02 

d. m. 
12.11 

7,46 12.50 

8.13 — 

8.46 
9.C4 

9.27 

1019 
10.37 

1.46 
2.05 

2.27 

2.54 
3.12 
3.31 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 -

Teiuş—Arad. 
dim a. m. 
3.33 
3.53 
4 0 9 

4.86 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

7.— 

7.30 

8.08 

11.18 
11.40 

12.12 
1 -
1.32 

1.39 

3.05 
2.31 

3.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
3.28 
3.40 
3.55 d, 

d. m. 
4.80 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

dinu 
3.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7 . « 
8.15 
8.82 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

2.49 
s. 6.10 d 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 

a. 6.05 d, 

dim. 
6.85 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.85 
11.56 
12.21 
12.E9 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.83 
2.50 
8.15 
3.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.06 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 s 

Arad-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtiei 
Lokösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

-Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
6.39 
5.56 
6.18 
6.40 
7 . -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.82 

-Oradea-mare. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lokösháza 
Cnrtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

1048 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.81 
12.57 

2.33 
8.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 . -
5.30 

Ciaba—Arad. 
d. m. 

4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 seara. d. m. 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.81 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 

4.32 dim. 
5.03 
5.21 
6.38 
5.50 
6.05 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.31 
Németeágh 6.49 
Vinga 7 0 8 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.81 
St-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Arad—Timişoara. 

Timişoara, pleacă 
St-Andrel 
Mercifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németeágh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

a. m. 
11.56 
12.07 
12.25 
12.42 
12.54 
1.05 
1.17 
1.35 

Arad. 
d. m. 

a.— 
2.19 

Timişoara 
dim. 

8.25 
8.61 
9.09 
9.24 2.44 
9.47 8.01 

10.Q5 3.16 
10.80 8.84 
10.48 8.44 

Arad—Seghedin 
dim. 

Arad, pleacă 6.28 
Peoica 6.03 
Bătanla 6.27 
Mezőhegyes 7.09 
Csanád-Palota 7.28 
Nädlae 7.43 
Cianadul-ung. 7.55 
Apátfalva 8.08 
Makó 8.19 
Seghedin soseşte 9.27 

o. m. 
8.55 
9.80 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5 . -
G.21 
6.47 
e.i-< 
6.84 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.16 
6.05 
6.45 
6.50 
7.18 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin —Arad 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlae 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecioa 
Arad, soseşte. 

d. m. 
2.19 
8.30 
8.47 
3.55 
4.09 
4.24 
5.10 
5.89 
6.01 
6.39 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.82 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zlmánd-Ujfaln 
Dj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (VUágos) 
Musca Măderat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Berza 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Cocinba-Căcăreu 
Almaş-CU 
Bonţeşti 
Gurahonţ-losăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hälmagiu-Ciuoin 
Hălmagiu 
Baia-de-Crlş 
Brad soseşte 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.89 
7.47 
7.55 
8.02 
8.16 
8.29 
8.47 
9.02 
9.10 
9.21 
9.29 
9.43 
9.59 

10.10 
10.20 
10.35 
10.46 
11.03 
11.13 
11.29 
11.49 
12 09 
12.21 

Brad-
dim. 

Brad, pleacă — 
Baia-de-Criş — 
Hălmagiu — 
Hălmaglu-CIneiu — 
Talacin — 
Aciuţa — 
Gura-văi — 
Gurahonţ-losăşel — 
Bonţeşti — 
Almaş-CU — 
Coclnba-Căcărou — 
Boroş-Şebeş-Buteni — 
Corneşti-Berza — 
Repsig — 
Bocsig-Bel — 
Tamand — 
Boroş-Ineu 5.54 
Mooroa 6.04 

5.10 
5.28 
5.34 
5.56 
6.04 
6.20 
6.28 
6.36 
6.43 
6.57 
7.10 
7.20 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.84 
9.43 
9.58 

10.85 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.02 
1.17 
1.55 
2.10 
2.18 
2.29 
2.84 
2.62 
2.58 
8 0 9 
3.19 
3.37 
3.47 
3.55 
4.05 
4.11 
4.3І 
4.44 

dim. 
8.08 
6.— 
5.24 
5.33 
5.50 
6.09 
7.— 
7.38 
8-08 
8.51 

a. m. 
12.06 
12.27 
12.85 

1 . -
1.03 
1.26 
1.33 
1.48 
1.55 
2.11 
2.24 
2.36 
2.54 
3,03 
3.15 
3.23 
8.46 
4.06 
4.19 
4.30 
4.53 
5.08 
5.20 
5.85 
6.55 
6.23 
7.20 
7.38 

dim. 
8.88 
4.02 
4.59 
6.26 
6.88 
5.Б8 
6.06 
6.86 
6.43 
6.55 
7.07 
7.29 
7.42 
7.51 
8.03 
8.11 
8.39 
8.50 

Tôrnova-Cherlu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zlmánd-Ujfaln 
ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.87 
6.44 
6.Б2 
7.06 
7.18 
7.88 
7.44 
8.03 

St.-Ana— 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişlneu-Erdelj 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Blek 
Chitighaz, soseşte 

d. m. 
3,25 
3.53 
4,30 
4,43 

5,20 
5,35 

Chitighaz-

Chitighaz, pleacă 
Elek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chlşineu-Erdolj 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

5,13 
5,27 
5,37 
5.47 
5,68 
6,20 
6,42 
7,05 

d. m. 
4.56 
5.09 
5.18 
6.25 
5.83 
5.47 
5.69 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,81 
8,44 
8.68 
4,14 
4,41 
6,12 
5,42 

dim. 
9.04 
9.19 
9.27 
9.81 

10.10 
10.83 
10.89 
11.-

dim. 
8,16 
8,47 
9,80 
9,47 

10.03 
10.18 
10,3« 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
BăUe Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-

Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 
Moneasa 
Râvna 
DeziiR 

^eni-Prăzeşu 
•os-Şebeş-Buteni 

a. m. 
9.48 

10.03 
10.21 
10.88 
10.58 
11.08 
11.13 
11.17 

d. m, 
1.59 
2.07 
2.14 
2.24 
2.40 
2.52 
8.10 
8.25 

Boroş-Inen-

Boroş-Ineu 
Cermoiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

-Cermeiu. 
ci. m. 

8.50 
9.40 

seunl 
Щ 
m Cermeiu- -Boroş-Ineu. 

dim. d. 
4.50 ая| 
5,40 Щ 
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